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  ةقسم العلوم الاقتصادي

 سنة ثانية علوم اقتصادية

40: السلسلة رقم    

)نظري(: الأولالتمرين    

ماهي أدواث السُاست المالُت. وما هي أدواث السُاست الىلذًت؟. 1  

 وسلش الفائذة؟ماهي ػبُلت الللاكت بين الاسدثماس  .2

 الللاكت بُنها؟ ما هي ػبُلت هزه الللاكت؟  ISماهي المخغيراث التي ًىضح مىدنى  .3

 ومثلها بُاهُا IS. اشخم ملادلت 4

 الاخخُاغ، المظاسبت؟ الملاملاث . ما الملصىد بؼلب الىلىد لذافم5

 مارا هلصذ بمىؼلت جفظُل السُىلت ومىؼلت فخ السُىلت )مصُذة السُىلت(؟. 6

 التمرين الثاني:

 الًُ المللىماث الآجُت كً اكخصاد بلذ ما 

C= 0.8 Yd        TX  = 0.1 Y      I= 580 – 4000 i  

 أولا:

اطُا. 1  اسخخشج صُغت كلاكت الخىاصن في سىق السلم والخذماث لهزا الاكخصاد سٍ

الآحي ) جدسب دالت الادخاس باليسبت للذخل، وجىضح ػشق الحساب أهمل بُاهاث الجذوٌ   G= 100. لىفشض أن 2

)  كبل ملء الجذوٌ

 %TX S S+TX I+G I I الذخل

555       

1555       

1555       

2555       

ؼلم كليها؟ اسخخشج الذالت التي حلبر كً رلً في هزه الحالت؟ وما هى المصؼلح الزي ً (Y,i)ما هىق الللاكت بين . 3

 )أهمل الأسكام بلذ الفاصلت(
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 ثانيا: 

 الجذًذة) IS2 (، اسخخشج ملادلت 5.7. إرا اهخلل المُل الحذي لللاستهلان إلى 1

بت إلى . إرا 2 ادة وبذون فىاصل في الحالخين( (IS3)اسخخشج ملادلت     5.3صاد ملذٌ الظشٍ  الجذًذة )كشب الأسكام بالضٍ

 ثالثا:

 كلى خالتها الأولى   Iو  TX   ،Sمم بلاء   G= 180. كىذما جصبذ 1

 الجذًذة ( IS4)أ. اسخخشج صُغت ملادلت 

 ) اهمل الاسكام بلذ الفاصلت(  i= 10%الذخل الىػني في الخىاصن كىذ      ب. ما ملذاس 

، وملذٌ  m= 0.1إرا فخذ الاكخصاد كلى الخاسج واكخبرها أن  (Y)ما ملذاس الخغير  في الذخل الىػني في الخىاصن . 2

بت هى  ادة وبذون فىاصل(ون ) كشب الأسكام  185إلى  155حغيرث مً  Gكلما أن   b= 0.8و  5.1الظشٍ  بالضٍ

بت اسجفلذ إلى 3   5.2. هبلى في هفس الاكخصاد المفخىح وهفترض الآن أن وسبت الظشٍ

 ( ، IS4أ. ما هى ملذاس حغير )

 ب. في أي اججاه ًخدشن؟

 ( الجذًذة IS5ما هي ملادلت )  -ج

 التمرين الثالث: 

 ،                                  :لُىً لذًىا الىمىرج الخالي 

 المطلوب:

 أوحذ الذخل الخىاصوي؟ .1

 أوحذ سلش الفائذة الخىاصوي؟ .2

 ًخىاحذ فيها الاكخصاد؟ مثل بُاهُا الخىاصن في سىق الىلذ ) الأحضاء المىفصلت(؟ ووضح الىطلُت التي .3
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40حل السلسلة رقم    

 التمرين الأول: )نظري(

. أدواث السُاست المالُت وأدواث السُاست الىلذًت1  

. حلشٍف السُاست المالُت وأدواتها 1.1  

اليشاغ الاكخصادي، أو هي الأسلىب أو بشهامج كمل هي أداة مً أدواث الحيىمت التي مً خلالها جؤثش كلى  حػشيفها :

كلى كشاساث سشُذة جخخزها في بذاًت السىت المالُت، مسخخذمت بزلً أدواتها المخمثلت في مالي حسؼشه الحيىمت بىاء 

 الاًشاداث اللامت والىفلاث اللامت، واللشوض اللامت.

 أدواث السياست الماليت: 

، وهى مجمىق المصشوفاث التي جلىم دوس الذولت في اليشاغ الاكخصاديٌلىس  الانفاق الػام الحكومي:  -

 خاحاث كامت للمجخمم.الذولت بئهفاكها في شيل أمىاٌ خلاٌ فترة صمىُت ملُىت بهذف إشباق 

هي مجمىق الذخىٌ التي جدصل كليها الذولت مً المصادس المخخلفت مً أحل حغؼُت هفلاتها  الايشاداث الػامت: -

 وجىلسم إلى : الخىاصن الاكخصادي والاحخماعياللامت وجدلُم 

 

 

 

  ايرادات عامة

 ايرادات غير عادية

 قروض عامة-
 اصدار نقدي جديد -
 

  عادية ايرادات

ضرائب -  
رسوم   -  
ايرادات ممتلكات الدولة -  



جامعة محمد خيضر بسكرة     
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير  

40السلسلة رقم   4  
 

02اقتصاد كلي    

 

 

2023/202

4 

 

حػشيف السياست النلذيت وأدواتها:  1.2  

والأدواث التي حلخمذها الذولت مً خلاٌ السلؼت الىلذًت) البىً المشهضي(  بهذف مجمىكت الاحشاءاث  هيحػشيفها: 

الاكخصادي كمىما.الىلذي خصىصا والاسخلشاس الخدىم في كشض الىلىد  بما ًدلم الاسخلشاس   

 أدواتها: 

 

 

هي غلاكت غكسيت  طبيػت الػلاكت بين الاسدثماس ومػذل الفائذة . 1  

ادة في لأن  اث الاسدثماس التي جؤدي إلى صٍ ذ مسخىٍ الاسدثماس دالت في سلش الفائذة، وولما اهخفع سلش الفائذة جضٍ

 الذخل .

هي سلش الفائذة ومسخىي الذخل ، وػبُلت الللاكت بُنها هي كلاكت  الػلاكت بينها  ISالمخغيراث التي يوضح منحنى . 3

 كىسُت.

 وجمثيلها بيانيا ISاشخلاق مػادلت . 4

سػش الفائذة ، خُذ ًخدذد لىا  الاسدثماس والادخاسالسلم والخذماث ًخىكف كلى الخىاصن بين الخىاصن في سىق 

خدذد  الخواصني   .الخواصن في  وكيمت الاسدثماس  كيمت الادخاسدذد ، ومىه جخالذخل الوطني في الخواصن جبلا لزلً ، وٍ

 

أدوات السياسة النقدية    

كيفية أدوات  

تأطير القروض -  
 التوجيه الانتق ائي للقروض -
الرق ابة على شروط البيع بالتقسيط -  

 تحديد هامش الضمان -

 الحد الأقصى لسعر الف ائدة -

 النسبة الدنيا للسيولة -

 أدوات كمية غير مباشرة

معدل إعادة الخصم   -  

عمليات السوق المفتوحة   -  
 الاحتياطي الاجباري الق انوني
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لخين إما ولخدذًذ الذخل الخىاصوي  الادخاس = الاسدثماس ، أو طشيلت الػشض الكلي = الطلب الكليًمىً أن هدبم ػشٍ  

  الطشيلت الأولى: الػشض الكلي = الطلب الكلي 

 هفترض وللخبسُؽ أن الىمىرج رو كؼاكين  

C= a+ bY                      ,         I= I0 – ki 

                                                                                                Y= C+ I ششغ الخىاصن :

Y= a+ bY+ I0 – ki 

Y
*
= 

      

   
  =        

   

   
  - 

 

   
  i 

 طشيلت الثانيت: الادخاس = الاسدثماس ال 

                                              ششط الخواصن:                                                                                                                 

I= S       

-a +(1-b) Y= I0 – K i 

Y
*
= 

      

   
          =        

   

   
  - 

 

   
  i  

 الشكل البياني، وهى ما ًمىً ملاخـخه مً  (IS)المُل السالب لمىدنى  ( جذٌ كلى  -هلاخف أن الاشاسة )
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 الملصود بطلب النلود بذافؼ المػاملاث، الاحخياط، المظاسبت . 5

ًشجبؽ هزا الذافم بداحت ول فشد للاخخفاؾ بىلىد سائلت لللُام بالملاملاث :   الطلب غلى النلود بذافؼ المػاملاث* 

والللاكت بين الؼلب  لأهه مً المخلزس أن ًتزامً كبع الذخل مم اهفاكه واملا.الُىمُت باكخباس الىلىد وسُؽ للخبادٌ، 

 كلى الىلىد لذافم الملاملاث والذخل ػشدًت 

لىد :  * الطلب غلى النلود بذافؼ الاحخياط ًدخفف الأفشاد والمؤسساث بأسصذة هلذًت سائلت لغشض الاخخُاػي، وَ

إلى خالت اللاًلين مً ؿشوف المسخلبل التي ًمىً أن ًخلشض لها الأفشاد  الؼلب كلى السُىلت لغشض الاخخُاػي

خشب  ، ورلً خىفا مً حلشض الاكخصاد لىساد أو خىفا مً خالتوالمؤسساث بجضء مً الذخل الىلذي لهزا الغشض 

 في المسخلبل... والللاكت بين الؼلب كلى الىلىد بذافم الاخخُاغ والذخل ػشدًت

كملُت ششاء وبُم الأوساق المالُت ) الأسهم والسىذاث(، في ًلصذ بالمظاسبت  * الطلب غلى النلود بذافؼ المظاسبت: 

لخمذ الشبذ كلى كذسة المظاسب  في الخيبؤ بأخىاٌ السىق ) البىسصت(، وبىاء أسىاق الماٌ بغُت الحصىٌ كلى الشبذ، وَ

سائلت بغشض الاسخفادة مً الخغيراث المخىكلت في أسلاس الأوساق المالُت ختى كلى رلً ًدخفف المظاسب بأسصذة هلذًت 

، ار ًؤدي جىاسبا كىسُا مم أسلاس الفائذة  السىذاث، وجدىاسب أسلاس ًخمىً مً جدلُم أسباح في الفترة اللصيرة

أسلاس الفائذة إلى اهخفاض أسلاس السىذاث ، فئرا جىكم المظاسب اسجفاق أسلاس الفائذة سُداوٌ الاخخفاؾ اسجفاق 

واللىس صحُذ ... والللاكت بين الؼلب كلى الىلىد بذافم  ( كىذ اهخفاض كُمتها السىذاث  ) أي بُلهابالىلىد بذٌ 

 المظاسبت وسلش الفائذة كلاكت كىسُت.

 منطلت فخ السيولت ) مصيذة السيولت(جفظيل السيولت ،الملصود بمنطلت .  6

 

ًفظل الأكىان الاكخصادًىن الاخخفاؾ وهى أكل مسخىي سلش فائذة ًـهش في المىدنى أكلاه،    i minكىذ مسخىي 

بأمىالهم في شيل سُىلت فُيىن الؼلب كلى الىلىد خُيئز مشها مشوهت لانهائُت باليسبت لسلش الفائذة فُيىن مىدنى 
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ا للمدىس الأفلي ، وهى ٌلني أن الأفشاد وسحاٌ الأكماٌ دا لا ًجذون أي مىفلت أو كائذ مً فم المظاسبت خؽ مىاصٍ

 .اسدثماس أسصذتهم السائلت في ششاء السىذاث 

 

 التمرين الثاني: 

 الًُ المللىماث الآجُت كً اكخصاد بلذ ما 

C= 0.8 Yd        TX  = 0.1 Y      I= 580 – 4000 i   

 أولا: 

 اسخخشاج صيغت غلاكت الخواصن في سوق السلؼ والخذماث لهزا الاكخصاد سياطيا. 2

 ) لاحظ جيذا أن المطلوب هنا هو غلاكت الخواصن وليس صيغت الذخل الخواصني(

Y= C+ I+G حلن     

 

 نكمل الجذول كالآحي   G = 100. غنذما جصبح 2

  ولىض بلُمY  الملؼاة في الجذوٌ في الللاكت  TX  = 0.1 Y   هدصل كلىTx3,  Tx2, Tx1  Tx4,   :كلى الخىالي

55 ،155 ،155 ،255  

  بما أنC = 0.8 Yd    فئنS= 0.2 Yd  

Yd = Y – Tx 

S= 0.2 (Y – Tx)    S = 0.2 ( Y – 0.1 Y)   S = 0.18 Y  

   Yوهي دالت الادخاس باليسبت ٌ 

 365، 275، 185، 95 كلى الخىالي:    S1  ،S2  ،S3  ،S 4كُم  هجذ في دالت الادخاس   Yولىض بلُم 

   لحساب كُم الاسدثماس وسخخذم كلاكت الخىاصنI+ G = S+ TX 

  465، 325، 185،  45، كلى الخىالي : Iكلى كُم هدصل 

  خساب ملذٌ الفائذةi  مً خلاٌ الللاكت ، I= 580 – 4000 i   

ع بلُم    % .، % 531،  % 51،  % 5.31على التوالي   i هجذ كُم،  Iبالخلىٍ

I+ G = S+ TX  تسرب 
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 : والجذول يلخص النخائج السابلت 

 

 %TX S S+TX I+G I I الذخل

555 55 95 145 145 45 13.5 % 

1555 155 185 285 285 185 15 % 

1555 155 275 425 425 325 6.5 % 

2555 255 365 565 565 465 3 % 

 

3 . 

هلاخف مً خلاٌ الجذوٌ أهه ولما صاد الذخل جىخفع ملذلاث الفائذة وبالخالي فئن   : (Y, i )نوع الػلاكت بين 

اث الذخل.بين  غكسيتالللاكت   ملذلاث الفائذة ومسخىٍ

 اسخخشاج الػلاكت التي حػبر غن رلك :

I+ G = S+ TX 

 580-4000 i + 100 = 0.18 Y + 0.1 Y 

 680 – 4000 i = 0.28 Y  

 Y = 
   

    
 – 

      

     
    

 Y = 2428 – 14285 i                                                                                                                    

                      (IS) مػادلت      

 (      Y = C+ I+ Gانطلاكا من  ايجاد صيغت الذخل الخواصني ملاحظت : يمكن اسخخشاج نفس المػادلت من خلال )

 ثانيا: 

  5.7إلى  5.8مً  b. إرا اهخلل المُل الحذي لللاستهلان  1

  C= 0.7 Yd جصبذ دالت الاستهلان  

   S= 0.3 Ydوجصبذ دالت الادخاس  
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S= 0.3 ( Y- 0.1 Y) =  0.27 Y  

I+ G = S+ TX 

 580-4000 i + 100 = 0.72 Y + 0.1 Y 

 680 – 4000 i = 0..2 Y  

 Y = 
   

    
 – 

      

     
    

 Y = 1838 – 10811  i                                                                                                                   

                          (IS2) 3.3 مػادلت  1. إرا صاد مػذل الظشيبت إلى  

C= 0.8 Yd  ,  Tx = 0.3 Y 

 S = 0.2 Yd   S= 0.2 ( Y- 0.3 Y) S=  0.14 Y 

 الجذيذة   IS 3اسخخشاج مػادلت 

I+ G = S+ TX 

 580-4000 i + 100 = 0.51 Y + 0.. Y 

 680 – 4000 i = 0.11 Y  

 Y = 
   

    
 – 

      

     
    

 Y = 2556 – 0302  i                                                                                                                     

                        (IS3)  مػادلت  

 ثالثا: 

  غلى حالها    Iو  Sو  Txمؼ بلاء   G= 180 غنذما جصبح . 1

 الجذًذة  IS4أ. اسخخشاج صُغت ملادلت 

I+ G = S+ TX 

 580-4000 i + 101 = 0.7 Yd + 0.5Y 

 251 – 4000 i = 0.28 Y  

  IS 2اسخخشاج ملادلت 
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 Y = 
   

    
 – 

      

     
    

 Y = 2714 – 14285  i                                                                                                                   

                          (IS5)  مػادلت  

 

   i = 0.1 ملذاس دخل الخواصن غنذ مػذل فائذة ب. 

 (IS5)نػوض في مػادلت  

               Y  14285 (0.1)   –= 2714  *Y*  =1285                                                                                                            هجذ 

ومػذل الظشيبت هو   m= 0.1ملذاس الخغير  في الذخل الوطني في الخواصن إرا فخح الاكخصاد غلى الخاسج واغخبرنا . 1

  283إلى  233حغيرث من  Gو غلما أن   b= 0.8، و  3.2

Y = K G0  

    K= 
 

        
 k= 

 

                  
  

Y = 211  (80)   
 

    
Y =  

بت وسبت هفشض أهه في هفس الاكخصاد المفخىح   . 3   Tx = 0.2 Yأي   5.2اسجفلذ إلى (t)الظشٍ

 IS 4أ. ملذاس الخغير  في 

    K= 
 

        
 k= 

 

                  
  

 174Y =  (80)   
 

    
Y =  

بت أثش سلبا كلى حغير الذخل الىػني في الخىاصن خُث جىاكص مً  ادة ملذٌ الظشٍ   174إلى  211هلاخف أن صٍ

  211بذلا مً  174إلى الُمين بملذاس   ISًخجه مىدنى ب. 

 الجذًذة IS 5ج. ملادلت 

Y 5 = Y4 + Y  

14285 i –2888 = 5 Y  2714+ 174+ 14285 i = 5 Y 
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